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ГЕОЕКОЛОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ МУЛОВИХ ОСАДКІВ З  

ВЛАСТИВОСТЯМИ ПЕЛОЇДІВ У ГЛИБОКОВОДНІЙ ЗОНІ ЧОРНОГО МОРЯ  
 

© A. О. Нікітіна 
 

На основі узагальнення отриманих у процесі багаторічних досліджень експедиційних даних, фондових і 

опублікованих матеріалів з застосуванням методів морської геології і геоекології запропанована струк-

тура системи геоекологічних умов формування мулових відкладів з пелоїдними властивостями на дні 

глибоководної зони Чорного моря, сформолювані завдання морської геології щодо подальшого вивчення 

основних складових цієї системи 
Ключові слова: геоекологічні умови, глибоководна зона Чорного моря, пелоїди 

 

On the basis of generalization of expedition data obtained in the course of long-term investigations, stock and 

published materials using methods of marine geology and geoecology it is proposed the structure of geoecologi-

cal conditions of formation of deposits with peloid properties at the bottom of the deep zone of the Black Sea, de-

fined tasks of marine geology for further study of the basic components of the system 

Keywords: geoecological conditions, deep zone of the Black Sea, peloids 

 

1. Вступ 
Ратифікація Україною Конвенції ООН по мор-

ському праву 1982 року дає нашій країні юридичну 

основу для участі в освоєнні всіх видів ресурсів Чор-

ного та Азовського морів, води яких омивають її те-

риторію. 

Створення наукових основ розширення бази 

мінерально-сировинних ресурсів за рахунок Азово-

Чорноморського басейну, який вважається одним з 

найбільш перспективних регіонів світу щодо родо-

вищ мінеральної та паливо-енергетичної сировини, є 

однією з головних задач геологів України. Це, зокре-

ма, передбачено Загальнодержавною програмою роз-

витку мінерально-сировинної бази України на період 

до 2034 року (затверджена Законом України від  

21 квітня 2011 №3268_VI). 
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Сьогодні вітчизняні медики, бальнеологи та 

косметологи використовують пелоїди переважно 

континентальних і приморських водойм, за виклю-

ченням широкого впровадження в свою практику 

грязей Мертвого моря, родовища яких зручні для ро-

зробки, але вразливі перед негативним антропоген-

ним тиском.  

Терміном «пелоїди» зазвичай прийнято озна-

чати тонкодисперсні мулові відклади, пелітові і/або 

глинисті осадки, що утворюються в результаті довго-

тривалого накопичення та переробки в певних фізи-

ко-хімічних та біологічних умовах дна, головним чи-

ном, солоних водойм, часто збагачених органічною 

речовиною. Цей термін, практично, є синонімом тер-

міну «лікувальні грязі», наведеного в спеціальній 

«Інструкції із застосування Класифікації запасів і 

ресурсів корисних копалин державного фонду надр 

до родовищ лікувальних грязей», затвердженої відпо-

відним наказом ДКЗ України у 2004 [1]. 

Терміном «геоекологічні умови глибоководної 

зони Чорного моря» в роботі позначено просторово-

часову, об'єктивно існуючу систему океанологічних, 

геодинамічних, геофізичних, геохімічних, фізико-

хімічних, біологічних і медико-санітарних станів 

глибоководної складової чорноморської геоекоси-

стеми в конкретній точці займаного нею простору. 

Ця система умов склалася в результаті функ- 

ціонування найбільшої частини геосферної екоси-

стеми нашої планети – морської, як результат си-

нергії процесів взаємодії морської складової основ-

них геосферних екологічних субсистем (морської ае-

роекологічної, морської акваекологічної і морської 

геолого-екологічної), які в свою чергу формувалися і 

функціонували протягом тривалого історико-гео- 

логічного періоду розвитку планети взагалі та її 

Азовсько-Чорноморського регіону, зокрема, також 

під впливом складної системи відповідних геоеко-

логічних умов, що об’єктивно існували в ті часи.  

Об’єкт дослідження – система геоекологічних 

умов формування мулових відкладів глибоководної зо-

ни Чорного моря, що можуть бути віднесені до катего-

рії чорноморських глибоководних пелоїдів (ЧГП), тоб-

то, пелоїдів, що сформувалися на дні Чорного моря поза 

зоною шельфу на глибинах понад 200 м. 

 

2. Аналіз літературних даних та постановка 

проблеми 

Вивчення родовищ лікувальних грязей (пелої-

дів), що утворилися в водоймах, які розташовані на 

території України, в тому числі генетично і просто-

рово пов’язаних з Чорним морем, почалося ще в се-

редині ХІХ – початку ХХ століть. Воно пов’язано, 

переважно, з іменами А.Вериго, Р. Виржиковського, 

Х. Гасгагена, В. Геміліана, А. Лебедінцева, Г. Михай-

ловського, І. Мушкетова, М. Соколова, В. Філіповича, 

П. Шостака, Є. С. Бурксера, А. І. Дзенс-Літовського,  

С. А. Щукарева, А. І. Бунеєва, і Л. Я. Яроцького. З по-

чатку 30-х років минулого століття активні роботи по 

дослідженню природних пелоїдів розпочинають вче-

ні Українського інституту курортології (на сьогодні 

Український НДІ медичної реабілітації та курортоло-

гії МОЗ України), який на сьогодні є лідером у роз-

робці багатьох проблем, пов’язаних з вивченням і 

використанням пелоїдів України [2]. 

Дослідженнями, проведеними, в основному, 

впродовж останнього десятиріччя встановлено мож-

ливість використання в якості корисної копалини чо-

рноморських глибоководних мулових відкладів, які 

були сформовані протягом останніх приблизно  

10 тис. років в результаті коливань специфічних умов 

седиментогенезу, які мали місце в Чорному морі в 

певні проміжки часу геологічної історії регіону, як 

сировини багатоцільового використання [3], переду-

сім природного лікувального ресурсу [4, 5].  

Актуальність постановки проблеми обумовле-

на перспективою зростання попиту на природні пело-

їди та їх очікуваним дефіцитом в наслідок негативно-

го антропогенного впливу на відомі родовища ліку-

вальних грязей в континентальних і приморських во-

доймах України. Результатом такого впливу, зокрема 

часто неконтрольованого видобутку і зниження якос-

ті природної лікувальної сировини в традиційних ро-

довищах пелоїдів, є зниження їх кондиційності. В ря-

ді випадків спостерігається остаточна втрата частини 

родовищ, що, відповідно, викликає необхідність по-

шуку нових джерел якісних природних пелоїдів.  

Серед сучасних критеріїв кондиційності родо-

вищ мулових пелоїдів, наведених в [1], фігурують фі-

зико-хімічні характеристики, наприклад, показники 

кислотно-лужних та окисно-відновлювальних влас-

тивостей безпосередньо пелоїдів та пелоїдного (му-

лового) розчину, а також води басейну накопичення 

пелоїдів. Тобто, увагу приділено не тільки показни-

кам внутрішніх умов середовища лікувальної грязі, 

але й, що є дуже важливим, умовам навколишнього 

середовища, в якому формується полоїд. Тому на су-

часному етапі пошуків, розвідки та освоєння чорно-

морських глибоководних мулових відкладів з власти-

востями пелоїдів серед найбільш актуальних є пи-

тання, пов'язані з отриманням комплексу необхідних 

даних, що дозволяють оцінювати й прогнозувати гео-

екологічний стан зазначених відкладів та геоекологі-

чні умови їх формування.  

Знання і правильна оцінка геоекологічних 

умов тієї чи іншої частини- глибоководної зони Чор-

ного моря дозволяє приймати оптимальні рішення, в 

тому числі щодо освоєння ресурсів ГЧП, зокрема їх 

пошуку і геологічної розвідки. створення і вибору 

параметрів роботи механізмів, місць їх розташування 

та конструктивних особливостей. Крім того, знання 

особливостей геоекологічних умов необхідно при 

будівництві допоміжних споруд, виборі технології 

видобутку необхідних людині ресурсів відповідної 

геоекосістеми і її субсистем, а також для вирішення 

різних аспектів проектування, будівництва і функці-

онування видобувних комплексів. Причому не тільки 

для оптимального забезпечення їх функціональної 

придатності, а й наслідків функціонування 

 

3. Ціль та задачі дослідження 

Проведені дослідження ставили за мету визначи-

ти структуру системи геоекологічних умов формування 

природних пелоїдів в глибоководній зоні Чорного моря 

і особливості основних складових цієї системи.  
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Для досягнення поставленої мети вирішували-

ся такі задачі:  

– провести аналіз основних складових системи 

геоекологічних умов формування мулових відкладів 

глибоководної зони Чорного моря з пелоїдними вла-

стивостями, що можуть бути віднесені до категорії 

ЧГП, і визначити основні субсистеми (підрозділи) 

цих умов; 

– сформолювати завдання морської геології 

щодо подальшого вивчення системи геоекологічних 

умов та її компонентів, що визначають особливості 

формування основних типів ЧГП, їх речовинного 

складу та властивостей. 

 

4. Матеріали та методи дослідження 

Дані для даного узагальнення отримано в ре-

зультаті збору, аналізу, вивчення, а також ув'язки в 

єдину систему вже накопиченої і одержуваної нової 

інформації з цього питання. При проведенні збору і 

аналізу великого масиву даних експедиційних дослі-

джень, оприлюдненого літературного і фондового 

матеріалу, їх узагальненні та формулюванні резуль-

татів вікористовувалися методи морської геології і 

гідрогеології, порівняльний аналіз, інші теоретико-

методологічні інструменти біосферно-екологічної 

концепції і екосистемно-структурного підходу [6–8]. 

 

5. Результати досліджень 

Аналіз основних складових геоекологічних 

умов формування мулових  

відкладів глибоководної зони Чорного моря з 

пелоїдними властивостями, що можуть бути відне-

сені до категорії ЧГП показав таке. 

Система морських геоекологічних умов, якій, 

як і її складовим, притаманна в тому числі вла-

стивість динамічності, може бути описана системою 

певних параметрів і характеристик, справедливих для 

даної точки простору басейну, в даному випадку – 

глибоководної зони Чорного моря, в якому вона 

функціонує. В той же час, можна зазначити, що 

морські геолого-екологічні умови, які багато в чому 

визначають формування особливості глибоководних 

мулових осадків, їх речовинний склад і властивості, в 

тому числі пелоїдні, – це об’єднання розмаїття 

зовнішніх (переважно ендогенних, наприклад, струк-

турно-тектонічних) і внутрішніх (переважно екзоген-

них, наприклад, діагенетичних), а також ендо- і екзо-

геодинамічних станів певного морського літосферно-

го блоку (табл. 1). 

Формування гетерогенної фізико-хімічної і 

водночас геолого-екологічної системи мулових осад-

ків із властивостями пелоїдів на дні глибоководної 

зони Чорного моря є довгим і складним процесом [5]. 

Починається він при адсорбційній, хімічній та біоло-

гічній взаємодії різних мінеральних та органічних 

компонентів в морському середовищі. Характер такої 

взаємодії визначається різними змінними в часі та 

просторі факторами: геолого-географічними особли-

востями водозбірного басейну та дна, кліматом, 

складом та кількістю привнесеного матеріалу, часом 

та засобом його транспортування до місця осаджен-

ня, динамічними геолого-геофізичними, фізико- та 

біохімічними особливостями процесів й умов седи-

ментації матеріалу й перетворення його в пелоїд. За-

значені фактори спільно діють в різних районах аква-

торії в різний геологічний час та складають геолого-

екологічні умови формування в тому числі тих типів 

донних відкладів, що відповідають поняттю «пелої-

ди», обумовлюючи їх речовинний склад, структуру, 

умови залягання, фізико-механічні, фізико-хімічні, 

біогеохімічні, а також лікувальні властивості Уніка-

льність геоекологічних умов формування зазначених 

утворень забезпечила одночасний вміст в них дріб-

нодисперсних і колоїдних мінеральних й аморфних 

силікатів; карбонатів, різних металів, рідкісних еле-

ментів та їх з’єднань, великої кількості біоактивних 

органічних сполук [5]. 

Мулові осадки із властивостями пелоїдів роз-

повсюджені в основному, на континентальному схилі 

(переважно з глибин 400–500 м) і до його підніжжя 

(глибини близько 1800–1900 м), а також на дні чорно-

морського ложа, найбільші глибини якого (близько 

2300 м) встановлені у західній частині моря по лінії мис 

Херсонес – мис Керемпе, приблизно в 110–115 км від 

південного берегу Кримського півострова [9, 10]. 

У зовнішніх і у внутрішніх умов формування 

ЧГП є подібні за назвою підгрупи умов, але вони не є 

ідентичними у здатності визначати, наприклад, влас-

тивіть ГЧП впливати на здоров'я людини, хоча між 

ними існує тісний зв'язок. Так, зокрема, зовнішня і 

внутрішня медико-санітарні підгрупи геоекологічних 

умов глибоководної зони моря визначаються різними 

факторами і, відповідно, по різному впливають на 

формування, зокрема, медико-санітарних умов влас-

не ЧГП, їх здатності і здатності суміжної водної тов-

щі моря впливати на здоров'я людини через геологіч-

ні, геохімічні, біологічні, геофізичні та інформаційні 

поля, що формуються природними процесами безпе-

рервного обміну мулових осадків речовиною, енергі-

єю та інформацією із зовнішнім середовищем. 

Кожний з перелічених факторів впливає на пе-

вну складову підгрупи (субсистеми) групи зовнішніх 

або внутрішніх геоекологічних умов формування 

ГЧП та її особливості. Наприклад, геоморфологічний 

фактор є самостійною складовою умов осадкоутво-

рення, але разом з іншими факторами, що складають, 

наприклад, геодинамічні підгрупи (субсистеми) зов-

нішньої і внутрішньої груп (субсистем) системи гео-

екологічних умов глибоководної зони Чорного моря, 

цей фактор входить необхідною складовою в інтег-

ральну структуру і, відповідно, впливає на оцінку 

просторових умов формування ГЧП. 

В глибоководній частині Чорного моря широко 

розвинені складові геодинамічної підгрупи зовнішньої 

і внутрішньої груп геоекологічних умов. Наприклад, 

газові виділення (фонтани, сіпи тощо) і підводний га-

зовий вулканізм, багато в чому визначають умови фо-

рмуванняГЧП, впливаючи на гідро і геохімічні харак-

теристики водного та геологічного середовищ басей-

ну, а також на життєдіяльність відповідних видів біоти 

[11, 12]. Регіональні тектонічні, неотектонічні і сучасні 

геодинамічні процеси, як показує порівняльний аналіз 

сучасного та доголоценового рельєфів, брали активну 

участь у формуванні геоморфологічних умов району. 
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Особливо яскраво ці процеси проявляються в області 

сучасного континентального схилу Чорного моря, 

тобто, області найбільшого розповсюдження ГЧП. 

Аналіз компонентів донних відкладів голоцінового 

віку, що мають властивості пелоїдів, свідчить про 

успадкований характер неотектонічних та сучасних 

рухів, а також про визначальну роль розломно-

блокової структури шельфу, континентального схилу 

та глибоководної западини у розподіленні потужності 

і речовинного складу ГЧП як за площею, так і у віко-

вому розрізі. Ділянки активного газовиділення і про-

явів грязьового вулканізму в глибоководній зоні також 

зазвичай приурочені до успадкованих активних тек-

тонічних зон [12]. 

Таблиця 1 

Структура системи геоекологічних умов формування ГЧП і завдання морської геоекології  

щодо їх вивчення 

Система геоекологічних умов формування ГЧП 

Група (субсистема) зовнішніх геоекологічних умов 

Підгрупа (субсистема) зо-

внішніх геоекологічних 

умов формування ГЧП 

Завдання морської геології щодо вивчення субсистеми зовнішніх геоекологічних умов фор-

мування ГЧП 

Матеріальна (речовинна) 

Вивчення та оцінка рідкого, газового, твердого та живого компонентів водної товщі моря як 

джерел різних видів речовини і енергії для забезпечення процесів формування ЧГП; - ви-

вчення та оцінка мінеральних елементів біофільние ряду як обмінного ресурсу при взаємодії 

«донний осадок - водна товща моря», у тому числі для забезпечення умов; вивчення та оцін-

ка органічної речовини у водній товщі моря і лімітуючих умов для її накопичення як обмін-

ного ресурсу при взаємодії з донними осадками для забезпечення умов формування ГЧП; – 

регіональна і локальна оцінка водної товщі, як виробника ресурсів для забезпечення умов 

формування ГЧП, а також для прогнозування умов формування речовинниого складу водної 

товщі моря; – вивчення і оцінка можливості використання водної товщі моря як простору 

для забезпечення системи заходів з видобутку ГЧП, а також вибору максимально екологічно 

безпечних для формування ГЧП ділянок акваторії для утилізації різноманітних відходів ан-

тропогенної діяльності тощо; – оцінка наслідків вилучення ГЧП для екологічних умов водної 

товщі моря тощо. 

Біологічна 

Вивчення видового складу, властивостей, морфології, поведінки живого компоненту водної 

товщі моря у зв’язку з розвитком у часі та її просторі біологічних процесів для оцінки і про-

гнозу їх впливу на умоив формування 

ЧГП 

Геодінамічна 
Вивчення та прогноз розвитку у часі геодинамічних процесів у просторі водної товщі для 

оцінки і прогнозування геоекологічних умов формування ГЧП, а також геодинамічних ризи-

ків для стабільності умов видобутку 

Геохімічна 

Вивчення хімічного складу і властивостей компонентів водної товщі моря для: а) прогнозу 

геохімічних умов формування ГЧП, їх змін в часі і просторі при взаємодії водної товщі моря 

з ГЧП; б) оцінки впливу геохімічних умов водної товщі моря формування ГЧП; в) прогнозу 

геохімічних умов формування ГЧП; г) оцінки і прогнозу геохімічних ризиків для водної то-

вщі моря і формування ГЧП. 

Геофізична 
Вивчення особливостей, а) геофізичних умов взаємодії водної товщі моря з ГЧП; б) розви-

тку геофізичних процесів у часі та просторі для оцінки і прогнозу геофізичних умов форму-

вання ГЧП, а також геофізичних ризиків для формування ГЧП тощо. 

Інформаційна 
Вивчення геологічних, геохімічних, біологічних, геофізичних полів суміжних з донними 

відкладами шарів водної товщі моря як складових зовнішніх геоекологічних умов форму-

вання ГЧП. 

Медико-санітарна 

Вивчення: а) компонентного складу і властивостей водної товщі моря; б) геологічних, гео-

хімічних, біологічних, геофізичних полів, сформованих при взаємодії водної товщі моря і 

донних мулових осадків для оцінки і прогнозування умов формування ГЧП, що впливають 

на особливості використання її для виготовлення лікарських та косметичних засобів 

 
Розгорнуті характеристики геологічної і тек-

тонічної будови вищеперерахованих структур, за 

якими можна скласти уяву про відповідні складові 

умов формування ГЧП у глибоководної зони, висвіт-

лені, зокрема, в роботах [13–15]. Зокрема, про актив-

ну ерозійно-денудаційну діяльність каньйонів свід-

чать великі підводно-ерозійні амфітеатри, які спо-

стерігаються на бровці континентального схилу. Ма-

са матеріалу, який звільнився в наслідок ерозії пере-

міщувалася і продовжує переміщуватися до підніжжя 

схилу долинами каньйонів, обумовивши формування 

масштабних полів накопичення цих продуктів в ко-

нусах винесення, які складають перехідну зону від 

континентального схилу до ложа западини [16]. 

За даними деяких закордонних дослідників 

[17], зсуви величезних мас осадків може відбувати-

ся на схилах з ухилом близько 0,03 та при малих 

швидкостях осадконакопичення. На розвиток під- 

водних зсувів в Чорному морі вказували ще А. Д. Ар- 

хангельський та М. М. Страхов [13]. В багатьох про-

аналізованих колонках глибоководних осадків від-

значені характерні ознаки процесів зсування (пору-

шення горизонтальної шаруватості, зминання не-

консолідованих осадів тощо). Наявні в даний час 

дані дозволяють припускати, що геоекологічні умо-

ви більшої частини континентального схилу Чорно-

го моря знаходяться під величезним ризиком активі-

зації підводних зсувів.  
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Характерно, що синергія факторів, що визна-

чають геоекологічні умови глибоководної зони Чор-

ного моря, зумовила сприятливу обстановку нефело-

седіментаціі, а сформовані тут ГЧП є прикладом про-

дукту глибоководної нефелоседіментацції.Всіма сво-

їми характеристиками, своїм виглядом вони дозво-

ляють судити як про геоекологічні зовнішні та внут-

рішні умови формування компонентного складу, 

структури і лікувальних властивостей ГЧП, так і про 

варіації геоекологічних умов басейну в наслідок кліма-

тичних і геодинамічних змін впродовж геологічної іс-

торії розвитку даного регіону в голоцені [13, 17–20].  

Уявлення про геоекологічні умови формуван-

ня ГЧП як складної системи дозволили сформульова-

ти широкий перелік науково-практичних завдань 

морської геології щодо вивчення субсистем зовніш-

ньої і внутрішньої складових цих умов (табл. 1) 

У таблиці перераховані далеко не всі завдання 

морської геології з вивчення умов формування ЧГП – 

це не можливо здійснити в межах однієї статті. Але 

хотілось би наголосити на тому, що вивчення будь-

якого явища з точки зору його впливу на геоекологі-

чні умови формування ГЧП, має передбачати взаємо-

вплив усіх компонентів системи зазначених умов, її 

внутрішніх і зовнішніх складових, і як результат – 

синергетичний характер дії цієї системи. 

 

6. Обговорення результатів дослідження 

Аналіз наявної інформації показав, що просто-

рові відмінності геоекологічних умов формування 

ГЧП та їх можливої розробки визначаються меншою 

мірою мінливістю власних властивостей і характери-

стик. Більш уважно слід враховувати динамічні особ-

ливості і відмінності навколишнього морського сере-

довища, особливо його геологічної складової. 

У формуванні зазначених відмінностей більш 

значущі ті фактори, які зумовлюють, зокрема, фор-

мування особливостей речовинного складу, фізико-

хімічних та фізико-механічних властивостей різних 

типів ГЧП. До речі, ті ж самі фактори обумовлюють і 

труднощі функціонування засобів безпосереднього 

видобутку глибоководних пелоїдів. Однак, як вида-

ється, спеціальні додаткові дослідження дозволять 

виділити в глибоководній зоні Чорного моря ділянки 

дна, з найбільш оптимальними умовами для прове-

дення видобувних робіт. Сумарна площа таких діля-

нок, як очікується, становитиме не менше 70 % від 

загальної площі поверхні дна глибоководної зони да-

ного морського басейну. 

Із сучасних геолого-екологічних динамічних 

процесів і явищ, що викликають ризики негативного 

впливу на умови як формування, так і розробки ресу-

рсів ЧГП, поряд з сейсмічниою і грязевулканічною 

діяльністю слід враховувати ризики, повя’зані з ак-

тивізацією гравітаційних (спливи, зсуви) і ерозійних 

процесів, а також турбідітних потоків. 

Зазначимо, що об'єктивна оцінка ступеню 

небезпеки від можливого впливу перерахованих 

процесів як складових геоекологічних умов фор-

мування ГЧП і розробки їх родовищ може бути да-

на тільки в результаті спеціальних цілеспрямова-

них досліджень. 

Геоекологічні умови, що існували в Чорному 

морі в районі поширення глібоководніх мулів відкла-

дів з властівостямі пелоїдів протягом останніх приб-

лизно 10–12 тис. років, забезпечили певні просторо-

во-часові співвідношення зформованих тут різних 

речовинно-генетичних типів ГЧП.  

У глибоководній зоні Чорного моря серед фак-

торів-складових умов геоекогенезу з кінця новоевк-

синського часу домінували: підняття рівня моря; збі-

льшення вмісту солей у водній товщі; зміна якісного 

і кількісного складу осадкоутворюючого біоекоком-

поненту як у водному, так і у геологічному середо-

вищі басейну. Крім того, збільшувалася кількість те-

ригенної і біогенної речовини, що відкладалася на 

континентальному схилі, збільшувався на континен-

тальному схилі і його підніжжі вплив турбідітних по-

токів на формування ГЧП, зокрема через посилення 

ролі нефелоседіментаціі. 

Тобто, особливості умов формування верхньо-

плейстоцен-голоценової товщі відкладів Чорного мо-

ря, в тому числі ГЧП, визначались кліматом та геоло-

го-геоморфологічною будовою водозбірного басей-

ну, який постачає в кінцеву водойму стоку здебільше 

теригенний матеріал тонких розмірів, а також геоло-

го-геоморфологічною будовою і тектонічними особ-

ливостями морського дна, що взаємопов’язані гідро-

логічними, гідродинамічними, гідрохімічними і біо-

логічними умовами водної товщі басейну седимента-

ції. Суттєвим фактором умов седиментогенезу в Чор-

ному морі, який, безсумніву, впливав і впливає на 

особливості речовинного складу і властивості ГЧП, 

зокрема лікувальні, є підводний, здебільше газовий і 

грязьовий вулканізм. 

Клімат мав великий вплив на формування 

складу вхідного уламкового матеріалу, а також на 

співвідношення теригенної та біогенної складових 

донних відкладів. Відповідно до коливань клімату 

змінювались гідрологічні, гідрохімічні та біологічні 

умови Чорного моря, безпосередньою причиною змін 

яких було проникнення солоних середземноморських 

вод в опріснене Чорне море і короткочасні, але значні 

надходження до басейну прісних вод. Результатом 

вказаних змін є типи ГЧП, збагачені органічною ре-

човиною, які можна зустріти практично в будь-якому 

районі глибоководної зони моря, де спостерігається 

відносно спокійний і стабільний гідрологічний ре-

жим, середні для басейна швидкості накопичення 

тонкозернистого теригенного матеріалу і високий 

рівень надходження органіки. 

 

7. Висновки 

Визначено структуру системи геоекологічних 

умов формування природних пелоїдів в глибоковод-

ній зоні Чорного моря. Проведено аналіз основних 

складових системи геоекологічних умов формування 

мулових відкладів глибоководної зони Чорного моря 

з пелоїдними властивостями, що можуть бути відне-

сені до категорії ЧГП, і визначено основні субсисте-

ми (підрозділи) цих умов. Встановлено найбільш 

впливові складові системи геоекологічних умов, що 

визначають формування основних типів ЧГП. Сфор-

мольовані завдання морської геології щодо подаль-
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шого вивчення системи геоекологічних умов та її 

компонентів, що визначають особливості формуван-

ня основних типів ЧГП, їх речовинного складу та 

властивостей. 
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АТМОСФЕРНАЯ ЦИРКУЛЯЦИЯ В СЕВЕРНОМ ПОЛУШАРИИ И  

СЕВЕРОАТЛАНТИЧЕСКОЕ КОЛЕБАНИЕ 

 

© А. В. Холопцев, Д. А. Астафьева, М. П. Никифорова 
 

Выявлены условия, при которых статистические связи межгодовых изменений суммарных продолжи-

тельностей периодов преобладания в Северном полушарии Земли ЭЦМ, относящихся к группам МС и 

МЮ, с вариациями состояния Северо-Атлантического колебания, являются значимыми. Показано, что 

происходящие в современном периоде изменения характеристик этих связей могут быть обусловлены 

изменениями распределения поверхностных температур Мирового океана 

Ключевые слова: элементарный циркуляционный механизм, Арктическая осцилляция, температура по-

верхности океана, межгодовые изменения 

 

Conditions under which statistical connections of interannual changes of repitition of duration periods in North-

ern hemisphere of elementary circulation mechanisms associated to meridional northern and meridional south-

ern groups with variations of North Atlantic oscillation are significant were revealed. It is shown, that the char-

acteristics changes of these connections taking place in modern period can be caused by distribution changes of 

distribution of sea surface temperatures 

Keywords: elementary circulation mechanism, Arctic oscillation, sea surface temperature, interannual changes 

 

1. Введение 

Атмосферная циркуляция является одним из 

важнейших факторов развития ландшафтной оболоч-

ки и всей климатической системы нашей планеты. 

Поэтому развитие представлений об особенностях 

влияния на нее различных природных процессов яв-

ляется актуальной проблемой не только метеороло-

гии, но также физической географии, геофизики 

ландшафтов и биогеографии. 

Наибольший интерес решение рассматривае-

мой проблемы представляет в отношении процессов, 

воздействующих на циркуляцию атмосферы в Север-

ном полушарии нашей планеты, где проживает осно-

вная часть ее населения и размещается практически 

вся Мировая экономика. Одним из таких процессов 

является Северо-Атлантическое колебание (далее 

САК) – квазипериодические изменения разности ат-

мосферного давления между Азорским максимумом 

и Исландским минимумом.  

 

2. Обзор литературы 

САК является одним из наиболее мощных ба-

рических сигналов, воздействующих на атмосфер-

ную циркуляцию. Так как подобные вариации поля 

атмосферного давления обусловлены изменениями 

потоков тепла и водяного пара, поступающих в атмо-

сферу над различными участками земной поверхнос-

ти, принято считать, что главной причиной сущест-

вования САК является взаимодействие с атмосферой 

различных участков поверхности Северной Атланти-

ки [1–4]. Районы Северной Атлантики, в которых 

межгодовые вариации аномалий среднемесячных 


